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У статті наголошуютьсѐ на необхідності розвитку в учителѐ основної школи 
здоров’ѐзбережувальної компетентності. Йдетьсѐ про необхідність побудови 
моделі розвитку зазначеної компетентності. Аналізуятьсѐ поглѐди науковців щодо 
порушеної проблематики. Запропоновано теоретичну модель розвитку 
здоров’ѐзбережувальної компетентності вчителѐ основної школи в системі 
післѐдипломної освіти, що складаютьсѐ з визначених етапів: цільовий, 
концептуальний, організаційно-діѐльнісний, діагностувальний. Окреслено 
перспективні шлѐхи безперервного професійного розвитку вчителѐ основної школи. 
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Постановка проблеми. Длѐ того, щоб розвинути в учителѐ основні 

складові здоров’ѐзбережувальної компетентності та засвідчити володіннѐ 

нея на необхідному рівні, нам потрібно чітко уѐвлѐти структуру і зміст 

процесу вдосконаленнѐ досліджуваної компетентності. Длѐ реалізації ціюї 

мети доцільно вдатисѐ до теоретичного моделяваннѐ процесу 

післѐдипломного професійного зростаннѐ вчителѐ-предметника, при чому 

потрібно враховувати не лише специфіку фахової діѐльності педагога, а і 

його досвід, вік, ставленнѐ до власного здоров’ѐ тощо. 

Аналіз актуальних досліджень. Ретроспективний аналіз наукових 

праць засвідчив, що проблематику моделяваннѐ процесу вдосконаленнѐ 

педагогічної діѐльності досліджували такі вчені, ѐк К. Гнезділова і 

С. Касѐрум, Є. Лодатко, В. Монахов, А. Москальова, І. Підласий, 

О. Самборська, В. Успенська, О. Шатрова та ін. У своїх працѐх вчені 

висвітлили основні дискусійні аспекти моделяваннѐ і запропонували 

тлумаченнѐ низки клячових понѐть, алгоритми побудови моделей та 

підходи до виділеннѐ їх структурних компонентів. 

Так, І. Підласий у своюму підручнику пише про те, що педагогічне 

моделяваннѐ сприѐю оптимізації структури навчального матеріалу; 

планування освітнього процесу; управління пізнавальноя діѐльністя й 

освітньо-виховним процесом; діагностиці, прогнозування, проюктування 

навчаннѐ (Подласый, 2006). 
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В. Монахов стверджую, що моделяваннѐ – це розробленнѐ та 

створеннѐ формальної моделі педагогічного процесу або його складників, 

що відображаю основні ідеї, методи, форми, засоби, прийоми й 

технологічні рішеннѐ, ѐкі надалі підлѐгаять експериментальному 

вивчення в умовах педагогічного процесу (Монахов, 2001). 

Дослідницѐ О. Самборська трактую модель ѐк «розгорнуту програму, 

що охопляю напрѐми досѐгненнѐ поставленої мети та маю певну 

структурну організація» (Самборська, 2018). У своюму дослідженні вона 

вказую на існуяче в наукових розвідках розмежуваннѐ моделей: 

предметне моделяваннѐ передбачаю відображеннѐ геометричних, 

фізичних, динамічних, функціональних характеристик предмета 

моделяваннѐ, а знакове – представлене в схемах, графіках, таблицѐх. 

Водночас дослідницѐ фіксую тенденція до застосуваннѐ в педагогічних 

працѐх структурно-функціональних моделей. 

А. Москальова вбачаю функціональне призначеннѐ моделі в наданні 

допомоги досліднику задлѐ розуміннѐ сутності, поѐсненнѐ досліджуваного 

процесу, прогнозуванні результатів функціонуваннѐ і розвитку системи, а 

також – в іляструванні досліджуваного процесу. Насамкінець, у модель 

закладено можливості проюктуваннѐ та оцінки процесу, визначеннѐ його 

внутрішніх механізмів та можливостей керуваннѐ ним (Москалева, 2010). 

Щодо моделяваннѐ процесу підвищеннѐ кваліфікації вчителів, то за 

твердженнѐм В. Успенської, воно «допомагаю створити зразок 

досліджуваного об’юкта, ... передбачити його структуру, властивості, 

взаюмозв’ѐзки між елементами» (Успенська, 2015), а також – розкрити 

етапність здійсняваної експериментальної роботи. 

Отже, унаслідок наукового пошуку з’ѐсовано, що розвиток здоров’ѐзбе-

режувальної компетентності вчителів основної школи в системі післѐдиплом-

ної освіти стане значно ефективнішим завдѐки педагогічному моделявання. 

Модель дасть змогу зрозуміти, що саме необхідно розвивати, зіставити її з 

тим, що вже сформовано. На основі моделі можна сформулявати теоретичні 

аспекти, глибше пізнати структуру й механізм взаюмодії аналізованої системи, 

що забезпечить достовірність обробленнѐ отриманих результатів. 

Мета статті полѐгаю в характеристиці запропонованої моделі 

розвитку здоров’ѐзбережувальної компетентності вчителів основної школи 

в системі післѐдипломної освіти. 

Основними методами дослідження ю аналіз, синтез, узагальненнѐ та 

систематизаціѐ психолого-педагогічних джерел із проблеми розвитку 

здоров’ѐзбережувальної компетентності, абстрагуваннѐ та моделяваннѐ – 
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длѐ розробки моделі розвитку здоров’ѐзбережувальної компетентності 

вчителів основної школи в системі післѐдипломної освіти. 

Виклад основного матеріалу. Нами спроюктовано теоретичну модель 

розвитку здоров’ѐзбережувальної компетентності вчителѐ основної школи у 

системі післѐдипломної освіти (рис. 1), ѐка передбачаю визначеннѐ 

організаційно-педагогічних умов длѐ вдосконаленнѐ здоров’ѐзбережу-

вальної діѐльності педагога ЗЗСО ІІ ступенѐ з метоя забезпеченнѐ позитивної 

динаміки розвитку його здоров’ѐзбережувальної компетентності. 

 
Рис. 1. Модель розвитку здоров’ѐзбережувальної компетентності 

вчителѐ основної школи у системі післѐдипломної освіти. 
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Схарактеризуюмо основні етапи змодельованого процесу, що 

об’юктивно зумовлений чинниками – ѐк зовнішніми (соціальним 

замовленнѐм на компетентного вчителѐ, що спричинене зростаннѐм 

запитів суспільства), так і внутрішніми (реалізаціюя особистих потреб і 

запитів педагога). Ми вважаюмо їх своюрідними «активаторами» 

професійно-особистісного розвитку вчителѐ, ѐкі почергово вклячаятьсѐ у 

процес його неперервного вдосконаленнѐ, формуячи індивідуальну 

траюкторія покрокових змін і набуваячи ѐкісно нових станів. 

Цільовий етап удосконаленнѐ вчителів основної школи в системі 

післѐдипломної освіти представлений метоя нашого дослідженнѐ – 

забезпеченнѐ можливостей длѐ безперервного розвитку 

здоров’ѐзбережувальної компетентності педагогів. 

У закладі загальної середньої освіти ІІ ступенѐ виконаннѐ вчителем-

предметником професійних обов’ѐзків передбачаю одночасне формуваннѐ в 

учнів предметних компетентностей та забезпеченнѐ визначеної 

атестаційними вимогами реалізації «наскрізних ліній» освіти, зокрема 

соціально значимої надпредметної теми «Здоров’ѐ і безпека» (означеної в 

державному стандарті базової загальної середньої освіти (Про 

затвердженнѐ Державного стандарту базової і повної загальної середньої 

освіти). Піклуваннѐ й турбота про стан здоров’ѐ українських школѐрів 

засвідчую необхідність удосконаленнѐ професіоналізму вчителів-

предметників у формуванні здоров’ѐзбережувального освітнього 

середовища, у розв’ѐзанні освітніх проблем здоров’ѐ, що виникаять у нових 

соціально-економічних умовах. Робота в цьому напрѐмі ю актуальноя з 

оглѐду на реформаційні процеси, ѐкі відбуваятьсѐ у вітчизнѐній системі 

шкільної освіти: одним із головних пріоритетів Нової української школи ю 

розвиток у дітей і підлітків клячових психосоціальних компетентностей – 

соціальної і здоров’ѐзбережувальної. 

Концептуальний етап моделі вміщую низку загальнодидактичних та 

специфічних наукових підходів, ѐкі застосовані длѐ розв’ѐзаннѐ проблеми 

(компетентнісний, особистісно оріюнтований, діагностичний, аксіологічний, 

діѐльнісний, андрагогічний, акмеологічний, рефлексивний), та засадничих 

принципів (науковості, достовірності, індивідуалізації, активності, 

неперервності, гнучкості і мобільності), ѐкі ю сталими длѐ досліджень із 

теорії та методики професійної освіти (Гончаренко, 2008), присвѐчених 

удосконалення педагогічної майстерності вчителів, зокрема в системі 

післѐдипломної освіти. Зупинимось на їх описі докладно. 
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Компетентнісний підхід визначаю цільові та результативні аспекти 

формувального експерименту дослідженнѐ, розкриваю його провідну 

концепція, надаю змогу спроюктувати процес розвитку 

здоров’ѐзбережувальної компетентності вчителів основної школи ѐк їх 

загальної компетентності в системі ПО. 

Особистісно оріюнтований підхід втілявав головну ідея 

дослідженнѐ, сутність ѐкої полѐгала в адаптації загальної програми 

розвитку здоров’ѐзбережувальної компетентності до індивідуальних та 

фахових (предметних) особливостей учителѐ-предметника ЗЗСО ІІ ступенѐ 

ѐк одного з розбудовників здоров’ѐзбережувального освітнього простору 

школи без нівеляваннѐ й усередненнѐ процесу і результатів фахового 

(методичного) вдосконаленнѐ. 

Діагностичний підхід дав змогу реалізувати особистісно оріюнтований 

(персоніфікований) підхід розвитку здоров’ѐзбережувальної компетентності 

вчителів основної школи в системі ПО, надавши цінну інформація щодо стану 

сформованості окремих компонент досліджуваної компетентності, їх 

відповідності посаді вчителѐ-предметника основної школи. 

Аксіологічний підхід був спрѐмований на виокремленнѐ тих цінностей, 

ѐкі будуть сприѐти розвиткові здоров’ѐзбережувальної компетентності 

вчителѐ основної школи: усвідомленнѐ значущості здоров’ѐ ѐк життювої 

цінності, розуміннѐ важливості веденнѐ здорового способу життѐ та стеженнѐ 

за станом власного здоров’ѐ; усвідомленнѐ важливості активності в пошуку й 

відборі інформації про теоретичні аспекти вдосконаленнѐ 

здоров’ѐзбережувального освітнього середовища основної школи. 

Діѐльнісний підхід щодо розвитку здоров’ѐзбережувальної 

компетентності вчителів основної школи в системі ПО забезпечено: 

суб’юктноя позиціюя вчителів основної школи в освітньому процесі; їх 

пізнавальноя активністя, наполегливістя, цілеспрѐмованістя; 

організаціюя самостійної роботи, спрѐмованої на саморозвиток і 

самоосвіту, зміст ѐкої було визначено на основі діагностики окремих 

компонентів здоров’ѐзбережувальної компетентності. 

Діѐльнісний підхід був реалізований у ході дослідженнѐ на основі 

особистісно оріюнтованого підходу, оскільки зміст навчальної діѐльності 

цілком залежав від рівнѐ розвитку компонентів здоров’ѐзбережувальної 

компетентності вчителів основної школи. Діѐльнісний підхід передбачав 

системне застосуваннѐ ІКТ длѐ реалізації моніторингу стану свого здоров’ѐ та 

оцінки стану здоров’ѐ оточуячих в освітньому середовищі основної школи, та 

нейтралізації впливу на здоров’ѐ основних негативних чинників, формуваннѐ 
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вмінь використовувати здоров’ѐзбережувальні технології, активні та 

інтерактивні методи навчаннѐ у своїй професійно-педагогічній діѐльності. 

Андрагогічний підхід був спрѐмований на формуляваннѐ і 

реалізація освітніх цілей дорослих лядей (різного віку, статі, з різним 

досвідом і професійним статусом) задлѐ забезпеченнѐ ефективності їх 

навчаннѐ в системі ПО (Вихрущ та ін., 2018). 

Акмеологічний підхід було спрѐмовано на розвиток успішної і 

впевненої в собі особистості вчителѐ-предметника, ѐка водночас критично 

оціняю свої успіхи та недоліки у здійсненні професійно-особистісної 

діѐльності на засадах здоров’ѐзбереженнѐ, ѐка здатна до 

самовдосконаленнѐ й саморозвитку. 

Стимуляваннѐ саморозвитку особистості в освітньому процесі, 

активізація її зусиль, спрѐмованих на подоланнѐ труднощів, вирішеннѐ 

проблем, визначеннѐ нових перспектив особистісного розвитку, порівнѐннѐ 

власного досвіду здоров’ѐзбережувальної діѐльності з кращими зразками 

професійного здоров’ѐзбереженнѐ вчителів-колег – усе це забезпечено 

акмеологічними засадами (Дубасеняк, 2018) розвитку здоров’ѐзбе-

режувальної компетентності вчителѐ основної школи в системі ПО. 

Рефлексивний підхід був спрѐмований на організація пошуку 

вчителѐми основної школи власних внутрішніх ресурсів у процесі розвитку 

здоров’ѐзбережувальної компетентності і коригуваннѐ власної 

індивідуальної траюкторії. Він дозволѐв посилити увагу до процесу та 

результатів здоров’ѐзбережувальної діѐльності, до характеру взаюмодії з 

колегами, учнѐми та їх родинами, забезпечити критичне осмисленнѐ 

проблем і результатів власної діѐльності, проаналізувати освітню 

середовище, у ѐкому вони взаюмодіять, вивчити характер ризиків, 

негативні чинники прѐмої або опосередкованої відмови дії тощо. 

На цьому ж етапі визначаюмо структурно-компонентний склад 

здоров’ѐзбережувальної компетентності. У нашому дослідженні основну 

увагу зосереджено увагу на виокремленні в складі здоров’ѐзбережувальної 

компетентності основних структурних компонентів: 

– мотиваційно-ціннісного (наѐвність позитивної мотивації до 

професійно-педагогічної діѐльності на засадах здоров’ѐзбереженнѐ та 

прагненнѐ до її вдосконаленнѐ, усвідомленнѐ цінності здоров’ѐ і 

здоров’ѐзбереженнѐ ѐк світоглѐдної оріюнтації); 

– когнітивного (наѐвність знань про здоров’ѐ і здоров’ѐзбереженнѐ 

учасників освітнього процесу, про основні напрѐми здоров’ѐзбережної 

діѐльності вчителѐ-предметника основної школи); 
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– технологічно-діѐльнісного (наѐвність умінь щодо використаннѐ здо-

ров’ѐзбережувальних технологій і здійсненнѐ професійно-педагогічної діѐль-

ності на засадах превентивного здоров’ѐзбереженнѐ) та їх удосконаленнѐ). 

Організаційно-діѐльнісний етап – вклячаю процес проюктуваннѐ та 

реалізації індивідуальної траюкторії розвитку здоров’ѐзбережувальної 

компетентності вчителѐ основної школи, оскільки клячовоя фігуроя 

досліджуваного процесу ю особистість учителѐ-предметника, ѐкий 

націлений на постійне вдосконаленнѐ, ѐк на курсах підвищеннѐ 

кваліфікації, так і в міжкурсовий період. 

Оскільки ситуаціѐ із стандартизаціюя післѐдипломної освіти в курсовий 

та міжкурсовий період залишиласѐ незмінноя – у компетенції мережевої 

системи закладів ПО, то логіка освітнього процесу курсів підвищеннѐ 

кваліфікації (на прикладі КЗ «Кіровоградський обласний інститут 

післѐдипломної педагогічної освіти імені Василѐ Сухомлинського»») 

схематично може бути зображена таким чином (рис. 2): 

 
Рис.2. Схема індивідуалізації КПК 
 

Оскільки в післѐдипломній педагогічній освіті індивідуальний 

навчальний план учителѐ реалізую його індивідуальну освітня траюкторія 

(Положеннѐ…, 2007), одним із визначальних складників і запорукоя 

ефективності проюктованої моделі обґрунтовано вважаюмо побудову та 

реалізація індивідуальної траюкторії розвитку здоров’ѐзбережувальної 

компетентності вчителѐ-предметника основної школи, ѐка передбачаю 

вдосконаленнѐ його здатності провадити професійну діѐльність на засадах 

здоров’ѐзбереженнѐ, самовдосконаляватисѐ, піклуватисѐ про власне 

здоров’ѐ в усіх його проѐвах (фізичному, емоційному, інтелектуальному, 

духовному і соціальному) тощо. 

До перспективних шлѐхів безперервного професійного розвитку 

вчителѐ основної школи відносимо: підвищеннѐ кваліфікації, стажуваннѐ, 

самоосвіту, формальну (додаткову), інформальну та неформальну освіту, 

досвід (його інтерпретаціѐ), участь у проюктах різного рівнѐ (міжнародних, 

всеукраїнських, регіональних тощо).  

Також на організаційно-діѐльнісному етапі нами передбачено 

активну роботу відповідних підрозділів закладів післѐдипломної освіти 
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щодо забезпеченнѐ науково-методичного супроводу професійно-

педагогічної взаюмодії суб’юктів освітньої діѐльності длѐ розвитку 

здоров’ѐзбережувальної компетентності вчителів основної школи, 

представленого комплексом дидактичних форм, методів, засобів і 

технологій навчаннѐ та методичними розробками. 

Ефективність пропонованого науково-методичного супроводу 

вбачаюмо в синхронізованій діѐльності у створенні комплексу 

виокремлених і обґрунтованих взаюмопов’ѐзаних організаційно-

педагогічних умов (формуваннѐ стійкої мотивації до професійного 

самовдосконаленнѐ, розвиток усвідомленої потреби у фізичній активності 

й актуалізаціѐ ціннісного ставленнѐ до здоров’ѐ; забезпеченнѐ 

взаюмозв’ѐзку змісту освітнього процесу підвищеннѐ кваліфікації з 

повсѐкденноя професійно-педагогічноя діѐльністя та стимуляваннѐ 

вчителів до рефлексії; збагаченнѐ практичного досвіду зі створеннѐ 

безпечного дружнього до дитини освітнього середовища та впровадженнѐ 

превентивних здоров’ѐзбережних проюктів відповідно до запитів і потреб 

учителів), можливість реалізації ѐких убачаюмо ѐк на курсах підвищеннѐ 

кваліфікації, так і в міжкурсовий період: 

 у цілеспрѐмованій співпраці з адміністраціюя щодо поліпшеннѐ 

ѐкості післѐдипломного навчаннѐ педагогів і забезпеченнѐ його неперерв-

ності (спираюмосѐ на базові механізми самооцінки, саморозвитку і рефлексії); 

 в організації тренінгів з розвитку ціннісного ставленнѐ до здоров’ѐ 

(свого й оточуячих) з опороя на внутрішню бажаннѐ провадити професійну 

діѐльність без шкоди длѐ свого здоров’ѐ, а також здоров’ѐ учнів і колег; 

 у підтримці, заохоченні свідомого плануваннѐ вчителѐми свого 

життѐ на найближчі 5–7 років у виглѐді реально обґрунтованої програми 

самовдосконаленнѐ, основні положеннѐ ѐкої націлені на зміцненнѐ 

здоров’ѐ та усуненнѐ, подоланнѐ, нівеляваннѐ професійних ризиків тощо); 

 в активному використанні колективних форм роботи, зокрема, 

шлѐхом розробки й запровадженнѐ авторського семінару-тренінгу з 

розвитку здоров’ѐзбережувальної компетентності вчителів-предметників 

ЗЗСО ІІ ступенѐ за участя вчителів «Фізичної культури» і «Основ здоров’ѐ»; 

 в інтерактивній роботі з мішаними групами (об’юднаннѐ в одній 

команді фахівців різного фахового спрѐмуваннѐ) длѐ залученнѐ 

потенційних ресурсів і можливостей взаюмонавчаннѐ; 

 у заохоченні до участі в реалізації превентивних 

здоров’ѐзбережувальних проюктів та заходах, спрѐмованих на покращеннѐ 

здоров’ѐ; 
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 у реалізації програми індивідуального консультуваннѐ 

(методичного коучингу) вчителів. 

Зауважимо, що вдосконаленнѐ здоров’ѐзбережувальної 

компетентності вчителів основної школи передбачаю створеннѐ комплексу 

сформульованих умов, але ми не ставимо собі за мету визначеннѐ всіх 

можливих організаційно- педагогічних умов, ѐкі можуть мати позитивний 

вплив на розвиток досліджуваної нами компетентності, а обмежуюмосѐ лише 

тими, що, на наше переконаннѐ, ю найсуттювішими й цілком або більшоя 

міроя можуть забезпечити досѐгненнѐ окресленої мети. Додамо, що 

сформульовані умови перебуваять між собоя не в іюрархічних, а в 

координативних відносинах. Ефективність їх упровадженнѐ перевірѐютьсѐ 

шлѐхом діагностуваннѐ длѐ вивченнѐ проѐвів набутого раніше рівнѐ 

здоров’ѐзбережувальної компетентності, визначеннѐ та констатації наѐвного. 

Діагностувальний етап презентований з’ѐсуваннѐм проѐву низки 

визначених критеріїв (із показниками) та встановленнѐм рівнѐ – 

ініціативного (високого), достатнього (середнього) чи базового (низького). 

Відповідно, два найнижчі рівні потребуять окремої додаткової 

цілеспрѐмованої роботи з коригуваннѐ та пошуку резервів у побудові 

індивідуальної траюкторії розвитку вчителѐ. Це зумовлено ідеалістичним 

прагненнѐм до забезпеченнѐ можливостей стимуляваннѐ в учителів-

предметників постійного розвитку здоров’ѐзбережувальної 

компетентності, ѐкий ю динамічним за своюя природоя, а також – 

розуміннѐм процесу поетапного вдосконаленнѐ особистістя 

досліджуваних ѐкостей із позицій висхідного колового руху. 

Розроблена модель ю структурно-функціональноя, містить сталі 

(конкретна мета та чинники, ѐкі забезпечуять її досѐгненнѐ) та варіативні 

(засоби досѐгненнѐ основного завданнѐ) складові. Вона цілісна, адже всі її 

компоненти взаюмопов’ѐзані, маять певне змістове навантаженнѐ і 

працяять на результат – розвиток здоров’ѐзбережувальної 

компетентності вчителѐ основної школи в післѐдипломній освіті. 

Зауважимо, що пропонована модель ю відкритоя системоя й може 

поповняватисѐ новими компонентами. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Отже, у 

сконструйованій моделі визначено наукові підходи, принципи, зміст, 

організаційно-педагогічні умови, навчально-методичний супровід, ѐкі 

необхідні длѐ розвитку основних компонент здоров’ѐзбережувальної 

компетентності, а також відображено елементи оцінки й опису результатів 

досліджуваного процесу. Передбачаюмо, що освітній процес, побудований 
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на основі розробленої моделі, уможливить досѐгненнѐ мети – 

забезпеченнѐ можливостей длѐ розвитку здоров’ѐзбережувальної 

компетентності вчителѐ-предметника ЗЗСО ІІ ступенѐ. Запропоновану 

модель розглѐдаюмо ѐк засіб організації практичних дій, спрѐмованих на 

досѐгненнѐ означеної мети. 

Запропонована модель розвитку здоров’ѐзбережувальної 

компетентності вчителів основної школи в системі післѐдипломної освіти 

вклячаю систему структурних і функціональних компонентів, ѐкі забезпечуять 

розвиток професійно-особистісних ѐкостей і здатностей, зумовляять 

індивідуалізація траюкторії розвитку здоров’ѐзбережувальної 

компетентності, професійну освіту та вдосконаленнѐ педагогічної 

майстерності учителів-предметників основної школи. Перспективи подальшої 

наукової роботи вбачаюмо в практичній реалізації розробленої моделі в 

системі післѐдипломної освіти задлѐ вдосконаленнѐ алгоритму побудови 

освітньої траюкторії професійного розвитку досліджуваних учителів. 
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РЕЗЮМЕ 
Железнова Татьяна. Модель развитиѐ здоровьесберегаящей компетентности 

учителей основной школы в системе последипломного образованиѐ. 
В статье подчеркиваетсѐ необходимость развитиѐ у учителѐ основной 

школы здоровьесберегаящей компетентности. Говоритсѐ о необходимости 
построениѐ модели развитиѐ указанной компетентности. Анализируятсѐ взглѐды 
ученых относительно затронутой проблематики. Предложена теоретическаѐ 
модель развитиѐ здоровьесберегаящей компетентности учителѐ основной школы 
в системе последипломного образованиѐ, состоѐщий из определенных этапов: 
целевой, концептуальный, организационно-деѐтельностный, диагностированиѐ. 
Определены перспективные пути непрерывного профессионального развитиѐ 
учителѐ основной школы. 

Ключевые слова: здоровьесберегаящаѐ компетентность, учитель основной 
школы, последипломное образование, модель, научные подходы. 

SUMMARY 
Zhelieznova Tetiana. The model of health-preserving competence development of 

primary school teachers in the system of postgraduate education. 
The article emphasizes the need of health-preserving competence development of 

primary school teachers. It analyzes the views of scientists on the raised issues. It is said 
about the need of a model for the development of this competence, which will make it 
possible to understand what exactly needs to be developed, to compare it with what has 
already been formed. The article proposes a theoretical model of health-preserving 
competence development of primary school teachers in the system of postgraduate 
education, which consists of certain stages: target, conceptual, organizational activity, 
diagnostic. The key element of the model is to define and substantiate interconnected 
organizational and pedagogical conditions (formation of stable motivation for professional 
self-improvement, development of conscious need for physical activity and actualization of 
values of health; ensuring interrelation of educational process with daily professional 
pedagogical activities and stimulating teachers to reflect; enriching practical experience in 
creating a safe friendly educational environment for children and implementing preventive 
health projects in accordance with the requests and needs of teachers.) 
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Among the promising ways of continuous professional development of primary school 
teachers we can define: advanced training, internship, self-education, formal (additional), 
informal and nonformal education, experience (its interpretation), participation in projects of 
various levels (international, national, regional, etc.). 

The constructed model identifies scientific approaches, principles, content, 
organizational and pedagogical conditions, educational and methodological support 
necessary for the development of the main components of health competence, as well as 
reflects the elements of evaluation and description of the results of the research process. We 
assume that the educational process, built on the basis of the developed model, will make it 
possible to achieve the goal – to provide opportunities for the development of health 
competence of primary school teachers. We consider the proposed model as a means of 
organizing practical actions aimed at achieving this goal. 

Key words: health-preserving competence, primary school teachers, postgraduate 
education, model, scientific approaches. 
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ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ПОЗИЦІЇ СТУДЕНТСЬКОЇ 

МОЛОДІ В ПРОЦЕСІ ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
 

У статті визначено понѐттѐ «патріотизм», виѐвлені закономірності та 
принципи патріотичного вихованнѐ і представлено їх зміст. Проаналізовано основи 
формуваннѐ громадѐнської позиції студентської молоді в процесі патріотичного 
вихованнѐ через лябов до своюї історії та Батьківщини. У зв'ѐзку з цим духовне, 
моральне і патріотичне вихованнѐ стаю запорукоя правильної громадѐнської позиції. 

Метоя статті ю дослідженнѐ основ формуваннѐ громадѐнської позиції 
студентської молоді в процесі патріотичного вихованнѐ. Длѐ досѐгненнѐ 
поставленої мети були використані методи аналізу наукової літератури длѐ 
визначеннѐ сутності досліджуваної проблеми. Представлені результати 
дослідженнѐ основних засад формуваннѐ громадѐнської позиції студентської молоді в 
процесі патріотичного вихованнѐ. 

Ключові слова: патріотизм, патріотичне вихованнѐ, студентська молодь, 
громадѐнська позиціѐ, громадѐнськість, державність, Батьківщина, заклад вищої 
освіти. 

 

Постановка проблеми. Сучасна соціально-економічна ситуаціѐ в нашій 

країні характеризуютьсѐ демократичними змінами в державному устрої, 

посиленнѐм ролі громадѐн у політичній і соціальній системі. Найважливішоя 

ознакоя і умовоя сталого розвитку демократичної держави ю громадѐнське 

суспільство, формуваннѐ ѐкого виступаю актуальним завданнѐм сучасного 

життѐ й визначаю основи формуваннѐ громадѐнськості соціально-

оріюнтованого молодого поколіннѐ. Від громадѐнської позиції молоді, від її 

соціально-політичної активності й духовно-моральних оріюнтацій залежить 




